

سوال برسرہ: "ملا اور ہشت" کا مافی جائزہ لیجئے؟

جواب: "ملا اور ہشت" محض جا شعرا پر مشتمل اقبال کی ایک مختصر سی نظم ہے اس میں اقبال نے حقوت ملا، مولوی، مانج اور واعظ کی حماقتوں اور ان کی تشددی، تنگ نظری، ان کی قبیل و قبا کی فطرت اور بخت و مباحثے کی عادت کو اپنا موضوع بنایا ہے۔ نیز ان پر اور ان کے ملامت پر ملامت کی ہے لہذا ان کے طعن و تشنیع کا اندازہ بھی جہاں کہہ سکیں گے۔ اور ان کا طرز بھی دیگر شعرا سے مختلف ہے اقبال کے پیش نظر ہمیشہ انسانیت کی فلاح و بہبود تھی، وہ نئی نوح انسانی کی جلائی اور بہتری کے ہمیشہ خواہاں رہے اور در سرگ کی جلائی چاہنے والوں کا دل بہت بڑا ہے، وہ کئی بار اس کا نظریہ بلند اور وسیع ہوتے ہیں۔ دوسروں کو معاف کر دینا اس کا مشورہ ہوتا ہے اور دوسروں کے دکھ درد کا اپنا اپنا اس کا کام۔ اس کے نزدیک دنیا کے تمام انسان ایک ہوتے ہیں وہ مذہب و ملت، ملک و قوم، ذات و نسل، امری و غیرہ کی کوئی تفریق کا قائل نہیں ہوتا اور اللہ والوں کی پہچان یہی ہے کہ وہ کسی کے برخوار اور دشمن نہیں ہوتے، بقول حکیم اعجاز مہتاب

اپنا تو کام ہے کہ جلائے جلو چراغ
راہوں میں خواہ دوست یا دشمن کا گھر ملے

لیکن بر قسمتی سے تنگ دل اور تنگ نظر مذہبی بیستہ قبیل و قبا اور بخت و مباحثے میں گمراہتے ہیں اور اپنی اس طبیعت کی وجہ سے مختلف گروہوں اور جماعتوں اور قوموں غرضی تمام انسانوں کو ایک دوسرے سے لڑاتے رہتے ہیں اور ایک کے دل میں دوسرے کی طرف سے نفرت و عناد کا جذبہ پیدا کرتے ہیں اور لڑتے رہتے ہیں۔ اقبال ان کی اس فطرت سے بیزار نظر کرتے ہیں لہذا اپنی اس بیزاری کا اظہار اپنی مختصر سی نظم میں نہایت گہرا مافی طرز میں فرماتے ہیں کہ اور نہ قیامت ہے اللہ کی طرف سے اللہ ہیروانہ لاشیت مل گیا، اقبال یہ دیکھ کر بے تاب و بے قرار ہو گئے۔ اسی افسوسناک کیفیت میں فدائے اللہ تعالیٰ سے اپنی غلطی کو معاف فرمائے ہوئے منیت لوب اور عافری سے یہ کہتے ہیں کہ اے اللہ! تو نے اس ملا کو ہشت سے بے اصل ہونے کی اجازت دے دی لیکن اس شہرہ لافرا کو وہاں کی فقہاء وہاں کا ماحول وہاں کے لوگ کیسے لہذا اسے لے اور شاہد وہاں خوش رہا نہ کہیں گے تو نہ کہتے ہو لیکن وہاں کی جگہ سے تو نہیں سے وغیرہ کی کوئی گنجائش نہیں وہاں تو حسین بھلاؤ سر سبز و شاداب اور خوشنما باغات ہیں۔ پیسے کے شراب پھرو اور ساتھ ان کے قوموں میں لہذا اس ملا کی فطرت میں کب تک ازل سے موجود ہے اسے اس کے بغیر زمین و سکون مل ہی نہیں سکتا۔ اس نے دنیا میں رہ کر یہی قوم و ملت کو غلط باتیں سنا کر غلط راستوں دکھائیں اور برائیاں سیکھوائیں اور انہیں منیت میں اسے اس کا موقع نہیں مل سکا۔

غرض یہ نظم جو بصورت اور دلکش ہے۔ اسی مختصر سی لیکن اثر کنی نظم کو پڑھ کر اقبال کے افکار و خیالات کا علم لہذا اس ہوتا ہے۔ اور ساتھ ہی ان کی شاعرانہ عظمت مگر یہی ہے جو واقفیت حاصل ہوتی ہے۔ لہذا یہ حیثیت مجرعی، نظم ایک کامیاب نظم ہی کہی ہے۔

سوال برسرہ: "ساقی نامہ" کا مافی و مافی جائزہ لیجئے؟

جواب: "ساقی نامہ" اقبال کی طویل نظم میں سب سے اہم ہے۔ اس کا کمال یہ ہے کہ اس میں اقبال کے مخصوص القورات و تلواریات اور دل کو آواز دہنی مشہوریت کے ساتھ ساتھ اپنے اپنے ہیں۔

یہ نظم نثری اقبال کے سادہ نظریات کا بخور ہے۔ اس کے باوجود اس میں موسیقی اور مشوبت کے ایک خوشگوار منظر دکھائی دیتے ہیں۔ نظم "ساقی نامہ" کی روایت نئی نہیں ہے۔ اس سے مراد الہی نظم ہے۔ جس میں شراب کا تذکرہ کرتے ہوئے خودی طاری کی جاتی ہے۔ اور اسی سے خودی کا سچا سہارا ہے کہ اپنے جذبات و احساسات کا اظہار کرتا ہے اقبال نے جس قوم کو سمجھانے کے لیے ایک حسین پس منظر تیار کیا ہے۔ اپنے فضائل کا اظہار کرتا ہے۔

"ساقی نامہ" کا پہلا بند روایتی انداز کے ہے۔ اس حصے میں خودی کے ذہنی موسم بہار کی منظر کشی کے ذریعہ آئندہ دہائے جانے والے پیغام کو قبول کرنے کے لیے تیار کیا گیا ہے۔ اقبال بھی بے خودی کے شراب طلب کرتے ہیں، مگر وہ شراب نہیں جس سے منفلت جذبات پیدا ہوں بلکہ یہ عرفان خودی اور عرفان ذات کی شراب ہے۔

وہ ہے جس سے روشن غیر حیات
وہ ہے جس سے مستی کا ثبات
دوسرے بند میں حالات حافہ پر مشورہ کرتے ہوئے نئے زمانے کی آمد آمد کی بشارت دی گئی ہے۔ یہ نیا زمانہ مشرق کی ہر تری کا زمانہ ہو گا اور مسلمانوں کی حالت میں بھی انقلاب رونما ہو گا۔

شہرے بند میں اقبال نے ماضی کی طرف لوٹنے اور دیرینہ روایات کو دہرانے کی آرزو کی ہے کیونکہ اسلاف کے نقش قدم پر چل کر ہی کوئی نئی شان و شوکت حاصل کی جا سکتی ہے۔ جو نئے نئے لوگوں میں زندگی کی ماہیت کا بیان ہے۔ اقبال نے زندگی کو حرکت و عمل

سے عبارت قرار دینے سے مسلمانوں کو بھی سہرا م ہونے کا مشورہ دیا ہے کہ وہ زندگی میں کامیاب ہوتے۔ حرکت و عمل کی خوشی اسی وقت ظاہر ہونے لگی۔ جب انسان تربیت خودی کے مراحل سے گزرے گا۔ اسی کے چھلے اور سائوں میں اقبال نے خودی کی مختلف خصوصیات کو تشبیہوں کی مدد سے بیان کرتے ہوئے

خود تربیت خودی کا مشورہ دیا ہے۔ یہ پیغام دینے کے بعد کہ
پہلے جاہ کہہ گاں کوڑا
تلمس زمان و مکان کوڑا
اقبال کو یہ احساس ہوتا ہے کہ ایمان کا خاموش ہونا بہتر ہے۔ اس لیے وہ سعدی کے اس شعر پر ختم کرتے ہیں اور
اگر تیرا سر ہو مجھ پر
خود غم چل بیوز و پریم

اقبال کی یہ نظم ان کے بیشتر ناقدین کی نظر میں بہترین خودی اور معنوی خوبیوں کی حامل ہے اس کی نمایاں ترین خصوصیات ان کا پہلے بندوں انداز بیان ہے۔ اقبال کی مشعل ترین فلسفہ خودی کا اردو میں پہلی بار اظہار اسی نظم میں ہوا ہے۔ اس کے باوجود اس نکتے پر کہ فضائل و جذبات کا ایک دریا ہے جو شریعت اور موسیقیت کے ساتھ بہتا چلا جاتا ہے۔ عام بند ایک دریا سے بہ رہو طہ میں بعد ان میں آمد کی بہترین کیفیت موجود ہے۔ بلا لائق کی مثالیں بھی بیان میں جاتی ہیں جیسے سو

تمدن، تقویٰ، شریعت، کلام
جان، غم کے بچاری تمام
لیکن اصل نکال یہ ہے کہ الفاظ کی بہترین انتخاب سے اقبال نے بعض سناواری چلی پرتی لہو پر جس ہمارے سامنے پیش کر دی ہے جو خودی پر نظم لکھنے کا حسین ترین امتزاج ہے۔

سوال نمبر ۱ اقبال کی نظم "فرمانِ خدا" کا جائزہ لیجئے !

جواب : اقبال کی نظم "فرمانِ خدا" لینڈن خدائے حضور سے "لند فرشتوں کا گیت" کے ساتھ مل کر ایک مکمل کیفیت کا احساس دلاتی ہے۔ اقبال نے الہی بہت ہی کامیاب طریقوں سے ان نظموں میں "فرمانِ خدا" میں ان کی ایک کامیاب نظم ہے۔

اقبال کی یہ نظم اس سلسلے کی ایک اور ہی ہے جس میں دیگر دو نظموں "لینڈن خدائے حضور سے" "لند فرشتوں کا گیت" شامل ہیں۔ اقبال کا خیال یہ ہے کہ اس نے سنوں نظموں کے لیے جن نظموں کی نوعیت کے اعتبار سے رقی قائم رکھا ہے۔ لینڈن کا انداز امر اور حقیقت کا ہے۔ اس کے لیے وہ کچھ عاجزی یا انکساری کا ساتھ دیا اور گانگ بھی ہے۔ اس نے ایک نکتہ پیش کیا ہے کہ سر تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں

فرشتوں نے اس بیان کو اپنے گیت سے قدرے تفصیل سے پیش کیا ہے اور پھر خدا کا فرمان سامنے آیا۔ اس فرمان کے سلسلے میں نہایت قابل غور ہے کہ اقبال اشتراکیت کے برعکس مذہب سے بیگانہ نہیں، اس کے باوجود وہ پیرانہ فلسفہ کو طے سے اٹھانے کا حکم خدائی فرمان سے اس نے دینے میں کہ وہ ان گناہ مذہبی رہنماؤں کو خالق و مخلوق کے درمیان ایک دیوار سمجھنے پر ابتدائی دو نظموں کے مقابلے میں یہاں کچھ مغربی طور پر بلند آہنگ ہے۔ کیونکہ یہ نہ تو درخواست ہے نہ گیت، بلکہ فرمان ہے۔ اس میں جلال الہی کا رنگ نمایاں ہے اس کی بعض آہنگی پر حال خالص اشتراکی نظموں کے پیر شورا اور کارخانہ سب و کچھ سے الگ ہے۔ بقول علامہ ابوالخیر اقبال جذبات میں بد نہیں گئے ہیں، بلکہ ان کے سلیقے سے پیش کیا ہے۔

نظم کے دوسرے خوب سے کجمنتک فرمایا گیا ہے اور خیریت تریب اقبال کے فن کا ثبوت ہے۔ غریبوں کی مجبوری و بے بسی کے لیے اس میں بہتر مثال شاہی سے شاید کوئی نہیں ہو سکتی تھی۔ بعض خیریت تریبیں بھی موجود ہیں۔ نظم میں زور بیان کے ساتھ ساتھ شوق اور پیغام کا اچھا امتزاج ملتا ہے۔

سوال نمبر ۲ اقبال کی نظم "جبریل و ابلیس" کا مزید و فنی جائزہ لیجئے :

جواب : نثر و فن کے لحاظ سے اقبال کی مہرگتہ "الذرا نظروں میں سے ایک نظم" "جبریل و ابلیس" بھی ہے۔ (ظاہر روز پھولے ہوئے دوست کا ایک معاملہ ہے۔ دونوں دونوں کے لفظ نظر میں کافی فرق ہے۔ ایک کا ایمان خدا پر ہے اور دوسرے کا ایمان خود اپنی ذات پر۔ ایک فرشتہ ہے اور دوسرا شیطان۔ اس امر کی نظم کا سکہ دلچسپ بھی ہے اور مزہ کنج بھی۔ ان دونوں کی گفتگو کے ذریعہ حیات و کائنات کے بنیادی مسائل کو خوش و شرک روشنی میں دیکھنے کا کئی گوشے کھلے ہیں۔

اس نظم میں ایک کردار جبریل اور وہ اپنے پرانے دوست ابلیس سے سوال کرتے ہیں کہ دنیا کا بند ڈھنگ

کیا ہے؟ سوال کے جواب میں ابلیس انتہائی مختصر طور پر یہ کہتا ہے کہ دنیا اور اس کی نفس نکالی سوز سوز اور درد داغ اور جستجو آواز کی نہانی ہے۔ جبریل و ابلیس کے یہ حوالے مکالمے مختلف طریقے سے مختلف نقطہ نظر کو پیش کرتے دکھاتے ہیں۔ جبریل کا یہ دعوت کہ ابلیس فرشتوں کی دنیا میں واپس آ جائے ابلیس کو یہ دعوت نہیں جہاں اور وہ کہیں پر لیور ہوتا ہے کہ فرشتوں کی دنیا میں جا رہے اپنی ذات کے خود داری کو ختم نہیں کر سکتا۔ جب جبریل فرشتوں کی عزت و آبرو کا حوالہ دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ ابلیس کے انکار کے بعد سے خدا کی نظموں میں فرشتوں کی عزت کم ہو گئی ہے تو اس پر ابلیس بوجہ و سبب سے کہتا ہے کہ اگر خدا کی نظر میں ان کی عزت کم ہوئی ہے تو ساقی ساقی خود اس کی ذات کے لیے سے حیات و کائنات کی اونچی رو بلا ہو گئی ہے۔

